一、逻辑推理(本大题共2小题，每小题2分，共40分。下面每题所给出的五个选项中，只有—项
是符合试题要求的。请在答韪卡上将所选项的字母涂黑。)
1．法制的健全或者执政者强有力的社会控制能力，是维持一个国家社会稳定的必不可少的条件。Y
国社会稳定但法制尚不健全。园此，Y国的执政者具有强有力的社会控制能力。
以下哪项论证方式，和题干的最为类似?
A．一个影视作品，要想有高的收视率或票房价值，作品本身的质量和必要的包装宣传缺一不可。电
影《青楼月》上映以来票房价值不佳但实际上质量堪称上乘。因此，看来它缺少必要的广告宣传和
媒介炒作。
B．必须有超常业绩或者30年以上服务于本公司的工龄的雇员，才有资格获得x公司本年度的特殊津
贴。黄先生获得了本年度的特殊津贴但在本公司仅供职5年，因此他一定有超常业绩。
C．如果既经营无方又铺张浪费，则一个企业将严重亏损。Z公司虽经营无方但并没有严重亏损，这
说明它至少没有铺张浪费。
D．一个罪犯要实施犯罪，必须既有作案动机，又有作案时间。在某案中，W先生有作案动机但无作
案时间。因此，W先生不是该案的作案者。
E．一个论证不能成立，当且仅当，或者它的论据虚假，或者它的推理错误。J女士在科学年会上关
于她的发现之科学价值的论证尽管逻辑严密，推理无误，但还是被认定不能成立。因此，她的论证
中至少有部分论据虚假。
【答案】B
【解析】题干的论证结构是：只有P或者Q，才R。R并且非P。因此，Q。B项的结构是：只有P或者Q，才R。R并且非Q。因此，P。在各选项中，B项和题干的结构最为类似。
 

2．在北欧一个称为古堡的城镇的郊外，有一个不乏凶禽猛兽的天然猎场。每年秋季，吸引了来自世
界备地富于冒险精神的狩猎者。一个秋季下来，古堡镇的居民发现，他们之中此期间在马路边散步
时被汽车撞伤的人的数量，比在狩猎时受到野兽意外伤害的人数多出了两倍！因此，对于古堡镇的
居民来说，在狩猎季节，呆在狩猎场中比马路边散步更安全。
为了要评价上述结论的可信程度，最可能提出以下哪个问题?
A．在这个秋季，古堡镇有多少数量的居民去狩猎场狩猎？
B．在这个秋季，古堡镇有多少比例的居民去狩猎场狩猎？
C．古堡镇的交通安全记录在周边几个城镇中是否是最差的？
D．来自世界各地的狩猎者在这个季节中有多少比例的人在狩猎时意外受伤？
E．古堡镇的居民中有多少号猎手？
【答案】B
【解析】因秋季古堡镇的居民在马路边散步的人数比例很高，只有在知道了古堡镇居民中去猎场狩猎的人数比例，对这两个场合中的受到意外伤害的人数进行比较才有意义。即为B项。
 

3．看电视的儿童需要在屏幕闪现的时间内处理声音和图像，这么短的时间仅仅可以使眼睛和耳朵能
够接受信息；读书则不同，儿童可以以自己想要的速度阅读，电视图像出现的速度如此机械而无情，
它阻碍了而不是提高了儿童的想象力。
上述观点最可能基于下面哪个选项?
A．当被允许选择一种娱乐时，儿童会更喜欢读书而不是看电视。
B．儿童除非可以接触到电视和书，否则其想象力不会得到适当的激发。
C．当儿童可以控制娱乐的速度时，他的想象力可以得到更完全的发展。
D．儿童刚刚能理解电视上的内容时，就应教他们读书。
E．由于每个孩子都是不同的，因此孩子对不同的感官刺激的反应时不可预测的。
【答案】C
【解析】共变法或者题干是有A有B，选项无A无B的支持。根据图像和声音出现的时间少，得出结论：看电视阻碍了儿童的想像力。即，如果图像和声音出现的时间足够多，儿童的想像力能够得到更完全的发展，即C。
 

4．当大学生被问到他们童年时代的经历时，那些记得其父母经常经历病痛的正是那些成年后本人也
经常经历一些疼痛(如头痛)的人。这个证据说明，一个人在儿童时代对成人病痛的观察会使其本人
在成年后容易感染病痛。
下面哪个，如果正确，最严重地削弱了以上论述?
A．那些记得自己小时候常处于病痛的学生不比其他大多数学生更容易经历疼痛。
B．经常处于病痛状态的父母在孩子长大后仍然经常经历病痛。
C．大学生比其他成年人经历的头疼痛常见病痛少。
D．成年人能清晰地记住儿童时期病痛时周围的情形，却很少能想起孩提时代自身病痛的感觉。
E．一个人成年时对童年的回忆，总是注意那些能够反映本人成年后经历的事情。
【答案】E  
因果倒置
 

5．不仅人上了年纪会难以集中注意力，就连蜘蛛也有类似的情况。年轻蜘蛛结的网整齐均匀，角度
完美，年老蜘蛛结的网可能出现缺口，形状怪异。蜘蛛越老，结的网就越没有章法。科学家由此认
为，随着时间的流逝，这种动物的大脑也会像人脑一样退化。
以下哪项如果为真，最能质疑科学家的上述论证？
A．优美的蛛网更容易受到异性蜘蛛的青睐。
B．年老蜘蛛的大脑较之年轻蜘蛛，其脑容量明显偏小。
C．运动器官的老化会导致年老蜘蛛结网能力下降。
D．蜘蛛结网只是一种本能的行为，并不受大脑控制。
E．形状怪异的蜘蛛网较之整齐均匀的蜘蛛网，其功能没有大的差别。
【答案】D  （2014.1-49题，管理类联考）
【解析】题干推理：“蜘蛛越老，结的网就越没有章法”→“这种动物的大脑也会像人脑一样退化”。D项说明蜘蛛结网并不受大脑控制，切断了论据与论点之间的联系，质疑了题干论证。故正确答案为D。
 

7．胡萝卜、西红柿和其他一些蔬菜台有较丰富的β-胡萝卜素，β-胡萝卜素具有防止细胞癌变的作
用。近年来提炼出一些蔬菜含有较丰富的β-胡萝卜素被制成片剂并建议吸烟者服用，以防止吸烟引
起的癌变。然而，意大利博洛尼亚大学和美国德克萨斯大学的科学家发现，经常服用β-胡萝卜素片
剂的吸烟者反而比不常服用β-胡萝卜素片剂的吸烟者更易于患癌症。
以下哪项如果为真，最能解释上述矛盾?
A．有些β-胡萝卜素片剂含有不洁物质，其中有致癌物
B．意大利博洛尼亚大学和美国德克蒂靳大学地租的居民吸烟者中癌症患者的比例都较其他地区高
C．经常服用β-胡萝卜素片剂的吸烟者有其他许多易于患癌症的不良习惯
D.  β-胡萝卜素片剂都不稳定，易于分解变性，从而与身体发生不良反应，易于致癌，而自然β-
胡萝卜素性质稳定，不会致癌。
E．吸烟者吸入体内的烟雾中的尼古丁与β-胡萝卜素发生作用，生成一种比尼古丁致癌作用更强的
物质。
【答案】E
【解析】A含有“有些”，属于特例，并不能解释普遍性的现象。B与题干推理过程无关。C、D不能说明服用β-胡萝卜素片剂的吸烟者是否比其他吸烟者有更多的不良习惯，故选E。
 8．第二次世界大战末期，生育期的妇女数目创纪录地低，然后几乎20年后，她们的孩子的数目创纪
录地高。在1957年平均每个家庭有3.72个孩子，现在战后婴儿数目创纪录地低。在1983年平均每个
家庭有1.79个孩子一比1957年少两个甚至低于2.11个的人口自然淘汰率。问，从上文中可以推导出
什么?
A．对于出生率高的时候，一定有相对大量的妇女在她们的生育期。
B．影响出生率最重要的因素是该国是否参加一场战争。
C．除非有极其特殊的环境，出生率将不低于人口的自然淘汰率。
D．对于出生率低的时候，一定有相对少的妇女在她们的生育期。
E．出生率不与生育妇女的数目成正比。
【答案】E
【解析】题干的整个推理有两个关注点“生育期妇女”和“出生率”。
 

9．用卡车能把蔬菜在2天内从某一农村运到新墨西哥州的市场上，总费用是300美元。而用火车运输
蔬菜则需4天，总费用是200美元。如果减少运输时间比减少运输费用对于蔬菜主人更重要的话，那
么他就会用卡车运蔬菜。下面哪项是上面段落所做的一个假设?
A．火车运的蔬菜比用卡车运的蔬菜在出售时获利更多。
B．除了速度和费用以外，用火车和卡车来进行从农场到新墨西哥州的运输之间没有什么差别。
c．如果运费提高的话，用火车把蔬菜从农场运到新墨西哥州的时间可以减少到两天。
D．该地区的蔬菜主人更关心的是运输成本而不是把蔬菜运往市场花费的时间。
E．用卡车运输蔬菜对该农业区的蔬菜主人而言每天至少值200美元。
【答案】B
【解析】题干结论：如果减少运输时间比减少运输费用对于蔬菜主人更重要的话，那么他就会用卡车运蔬菜。
可以采用“加非验证”。A项可以削弱题干，不选。B项加非：除了速度和费用以外，用火车和卡车来进行从农场到新墨西哥的运输之间还有很多差别。说明未必是从速度考虑才采用汽车，削弱了题干，为正确选项。
C项为无关选项，题干中没有涉及具体时间。D项与题干意思不能相符，削弱。E项，题干是卡车或火车的类比，该项只提及卡车，但火车如何，则未知。
 

10．佛山市的郊区平均每个家庭拥有2.4部小汽车，因而郊区的居民出行几乎不坐公交车。因此，郊区的市政几乎不可能从享受补贴的服务于郊区的公交系统中受益。以下哪项如果为真，最能质疑上进结论?
A．佛江市内的房地产税率比郊区的要高。
B．去年郊区旨在增加公交线路补贴的市政议案以微小差距被否决了。
C．郊区许多商店之所以能吸引到足够的雇员正式因为有享受市政补贴的公交系统可用。
D．公交车在上座率少于35％时，每英里乘客产生的污染超过私家车。
E．如果公交车乘客数量下降，明年郊区市政大多数投票者都不支持继续补贴公交系统。
【答案】C
【解析】题干由佛江郊区居民几乎不坐公交车，得出结论郊区市政没有从公交系统中获益。A项房地产税率、B项郊区公交补贴的议案被否决、D项产生的污染，都为无关项；C项直接说明可以从公交系统中受益，质疑了题干论证。故答案选C。
 

11、以下哪项指出了上述论证最主要的漏洞?
A、它忽视了老年与青少年之外的人群自杀的可能性
B、它想当然地认为，非处方安眠药准入市场对两种不同人群有相同的效果
C、它假设青少年自杀率下降必然意味着青少年自杀人数下降
D、它忽视了S国死亡总人数自1995年以来已经增加了
E、它依赖与其结论相矛盾的证据
 

12、以下哪项为真，将最有力支持S国自杀处于上升状态?
A、服用过量安眠药的人中老年人最多
B、服用过量安眠药在十年前不是最普遍的自杀方式
C、近年来S国的自然死亡人数在下降
D、在因服用过量非处方安眠药而死亡的人中，太多数并非意外
E、S国的自杀率高于世界平均自杀率
 

13．科西嘉岛野生欧洲盘羊是8000年前这个岛上的驯养羊逃到野外后的直系后代，因而它们为考古
学家提供了在人为选择培育产生现代驯养羊之前早期驯养羊的模样的图画。
上述论证依赖于以下哪项假设?
A．8000年前的驯养羊与那时的野生羊极不相像
B．现存的羊中已经没有品种与野生欧洲盘羊的祖先在相同时期逃离驯养
C．现代驯养羊是8000年前野生羊的直系后代
D．欧洲盘羊比现代驯养羊更像它们8000年前的祖先
E．科西嘉岛的气候在最近8000年几乎没有发生变化
【答案】D。
【解析】题干推理“科西嘉岛野生欧洲盘羊是8000年前的驯养羊逃到野外后的直系后代”→“科西嘉岛野生欧洲盘羊为考古学家提供了在现代驯养羊产生之前早期驯养羊的模样图”。
D项建立了题干前提和结论之间的联系，即“科西嘉岛野生欧洲盘羊比现代驯养羊更像它们8000年前的祖先”。A项当时的野生羊、B项是否有其他品种的羊、C项现代驯养羊是否是野生羊的后代、E项气候，都与题干推理无关，排除。
 

14．某大学一个本科专业按如下原则选拔特别奖学金的候选人：将本专业的学生按德育情况排列名
次，均分为上、中、下三个等级(即三个等级的人数相等，下同)。候选人在德育方面的表现必须
为上等；将本专业的学生按学习成绩排列名次，均分为优、良、中、差四个等级。候选人的学习成
绩必须为优，将本专业的学生按身体状况排列名次，均分为好与差两个等级。候选人的身体状况必
须为好。
假设该专业共有36名本科学生，则除了以下哪项外，其余都有可能是这次选拔的结果？
A．恰好有四个学生被选为候选人。
B．只有两名学生被选为候选人。
C．没有学生被选为候选人。
D．候选人数多于本专业学生的四分之一。
E．候选人数少于本专业学生的三分之一。
【答案】D（2016.1-12，经济类联考  《逻辑历年真题全解析-p125》）
【难度】
【解析】：题干中将本专业的学生按学习成绩排列名次，均分为优、良、中、差四个等级。而且四个等级的人数相等，可知获得优的学生为9个，候选人的学习成绩必须是第一等优，那么候选人数少于或等于本专业学生的1/4。D选项与其矛盾。所以正确答案是D。
【考点】结论题
【评析】该题有些类似简单计算题，较易选对答案。
 

15．直到最近专家还相信是环境而非基因对人类个性影响最大，但是，一项新的研究却表明：一起
成长起来的同卵双生子的个性相似之处比一起成长起来的非同卵双生子多。因此,这项研究得出的
结论认为，基因在决定个性方面确实起重要作用。下面哪个如果正确，对该研究的结论提出了最大
的质疑?(  )
A．在不同家庭抚养的同卵双胞胎表现出的性格相同之处比同种情况下非同卵双生的双胞胎表现出来
的相同之处多。
B．不论双胞胎举止如何，父母对待同卵双胞胎的方式总是容易激发出相似的性格特征，而对待非同
卵双胞胎的方式却并非如此。
C．拥有同卵双胞胎和非同卵双胞胎的父母一致认为他们的孩子从婴儿起性格就已固定了。
D．亲生父亲和他们的同卵双胞胎之间会有许多相似的性格，而养父母和双胞胎之间的相似性格则没
有多少。
E．无论同卵双胞胎还是非同卵双胞胎，在他们成长过程中，他们个人性格的变化都不会发生明显变化。
【答案】B
【解析】B项说明同卵双胞胎相似的特征是由于父母抚养孩子时对待他们的方式造成的，因而不是由遗传基因的因素造成的。
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四、写作：第41~42小题，共40分。其中论证有效性分析 20分，论说文20分。请写在答题纸上。
　　41.分析下述论证中存在的缺陷和漏洞，选择若干要点，写一篇600字左右的文章，对该论证的有效性进行分析和评论。
　　我们知道，如果市场规模扩大，最终产品的需求将是巨大的，采用先进技术进行生产的企业，因为产品是高附加值的，所以投资回报率高，工人的工资报酬也高。如果工人遇到的工资报酬高，那么所有的工人都会争先恐后选择在采用先进技术生产的企业工作，这样一来，低技术、低附加值、低工资的劳动密集型企业就会自动淘汰出局了，市场上最终生存下来的都是采用先进技术的高新技术企业。
　　相反地，如果市场规模狭小，最终产品的需求非常小，而且采用先进技术的成本很高，生产出来的高技术产品根本无人问津，企业无利可图，因此没有一家企业愿意采用先进技术进行生产。这时工人即使拥有高技术，也会发现英雄无用武之地。最终，市场上剩下的都是低技术、低附加值、低工资的劳动密集型企业了。
　　由此可见，市场规模决定了先进技术的采用与否。没有大的市场规模就别指望涌现高新的技术企业。中国不仅拥有庞大的国内市场，而且拥有更庞大的国际市场，所以大可不必为中国低技术、低附加值、低工资的劳动密集型企业担心，更不要大动干戈搞什么产业结构升级，政府应该采取“无为而治”的方针，让市场去进行“自然选择”，决定什么样的企业最终存活下来。所以，政府要做的唯一事情就是做大市场，只要政府把市场做大了，就什么都不用发愁了。
　　要点解析：
　　1.先进技术的高新技术企业与低技术、低附加值、低工资的劳动密集型企业，并不是非此即彼的关系。
　　2.如果工人遇见到工资报酬高，那么都会到先进技术生产的企业工作，劳动密集型企业就会出局，该论证中隐含一个前提，即所有的工人都具备到先进技术企业的工作能力，然而，现实情况很可能是，有些劳动者由于教育背景、工作技能等条件的限制，只能选择到劳动密集型企业就业。该隐含假设是不成立的。
　　3.由于市场规模小、产品需求小，无利可图，将没有企业愿意采取先进技术进行生产，这是值得商榷的。
　　4.市场规模决定了先进技术的采用与否，即使没有大的市场规模，未必不能涌现高新技术企业。
　　5.中国拥有庞大的国内、外市场，未必不需为劳动密集型企业担心，也未必不用搞产业结构升级。
　　6.政府应该采取措施干预经济与让市场去进行“自然选择”并不矛盾，二种手段完全可以结合。
　　7.政府要做的唯一事情就是做大市场，只要政府把市场做大了，就什么都不用发愁了，这是过于绝对化的表述。
　　42.论说文
　　阅读下面的材料，以“是否应该对穷人提供福利?”为题，写一篇不少于600字的论说文。
　　国家是否应该对穷人提供福利存在较大的争论。反对者认为：贪婪、自私、懒惰是人的本性。如果有福利，人人都有都想获取。贫穷在大多数情况下是懒惰造成的。为穷人提供福利相当于把努力工作的人的财富转移给了懒惰的人。因此，穷人不应该享受福利的。
　　支持者则认为：如果没有社会福利，穷人则没有收入，就会造成社会动荡，社会犯罪率会上升，相关的合理支出也会增多。其造成的危害可能大于提供社会福利的成本，最终也会影响努力工作的人的利益。因此，为穷人提供社会福利能够稳定社会秩序，应该为穷人提供福利。
　　解析：2017年论说文的命题形式延续了2016论说文的形式，材料给出了一个社会热点问题——国家提供“社会福利”的利与弊，并给出了反对者与支持者相应的理由，让考生选取一个立场进行论证，注意观点不要骑墙，立意要鲜明。
